

英雄本色

——武警宝鸡支队全力以赴开展防汛抢险救灾工作侧记

王菁 董璐 赵啟超



武警官兵用绳搭“桥”转移被困群众

有这样一群人，他们攻坚克难，救群众于危难之间；

有这样一群人，他们冲锋陷阵，让群众的安全感油然而生；

有这样一群人，他们默默无闻，用行动践行初心使命，用奉献诠释责任担当，用沉甸甸的战果证明自己；

……

他们就是在我市近日发生暴雨洪灾后，第一时间赶赴防汛抢险救援一线的最可爱的人——武警宝鸡支队官兵。

7月16日至17日，我市出现暴雨天气，渭滨区石坝河片区、凤县部分地区受灾严重，武警宝鸡支队坚持人民至上、生命至上的原则，第一时间赶赴救灾一线，争分夺秒、排除万难，全力以赴开展防汛抢险救灾工作，以实际行动全力保障人民群众生命财产安全。

迎难而上 筑牢防护堤坝

汛情就是命令，防汛就是责任。准备物资、调配车辆、安排人员……7月16日，我市气象、水利等多个部门联合发布天气预报和预警信息后，武警宝鸡支队连夜做好了随时“战斗”的准备。

“当天晚上，我们与市上协调联动，通过支队指挥中心及时了解渭滨区石坝河片区具体受灾情况，第二天一大早就出发，组织160余名战士第一时间到达现场。”武警宝鸡支队某部教导员代昭飞说。

在前往受灾现场途中，武警宝鸡支队与市级部门加强联

系沟通，实时了解石坝河片区受灾情况。到达现场后，机动分队官兵分三路，分别前往火炬路、石坝河路、公园路进行查看，结合实际，迅速研判制定方案。

雨一直下，这里90米的河道决口如果不及时堵住，整个公园路受灾会更严重，受灾群众也会增加。经过细致缜密的判断后，在公园路救灾现场，救援官兵果断分两路开展防汛抢险救援，一路负责封堵河道决口，一路赶赴小区转移被困群众。

当天，瓦峪河水流湍急，水深一米多，沙袋刚一放进河里便被水流冲走。封堵决口迫在眉睫！这时，有着丰富经验的6名党员骨干冲锋在前，手拉手从决口两边走进河道，将其他官兵在河堤上装好的沙袋一层一层垒好，大家通力协作，“流水”作业紧张有序，有效减缓了河水向公园路持续漫延。

8个小时装1.5万多个沙袋，筑起1.2米高的堤坝，加固200多米长的河堤……

如果说7月17日至“沙坝”有效缩减了暴雨洪灾的范围，那么7月19日持续加固河堤则切实守护住了广大人民群众生命财产安全。根据天气预报显示，19日夜间我市还将出现暴雨天气，体育场北侧的河道可能会再次被冲击。为此，19日11时许，武警宝鸡支队立即组织200余名机动分队官兵，再次对体育场北侧200多米长的河堤用沙袋

进行加固，进一步筑牢守护群众安全堤坝。

一线救援 保障生命安全

人民生命高于天，哪里需要去哪里。

此次暴雨洪灾，我市渭滨区石坝河片区、凤县部分



武警官兵在市区桥南片区一小区用皮划艇转移被困群众

地区受灾严重，武警宝鸡支队官兵听从指挥，永不言退，连续奋战在一线，发扬不怕苦、不怕累的精神，想方设法、争分夺秒，全力以赴救援群众。

7月17日，武警宝鸡支队特战中队对渭滨区石坝河多个小区进行“火线”救援。这里小区多，一些小区是近年来新开发的高楼，居住人数多；一些小区年数已久，居住的老人、小孩较多，给救援工作带来一定难度。

瓦峪河附近的秦奎小区地势低，发生暴雨洪灾后，小区水深达三四米，且水面漂浮物多，将救援通道全部挡住。

边划皮划艇边清理障碍物，爬上树木砍断树枝，开辟群众救援通道……危急时刻，中士周涛和战友想方设法救援群众。该队采取在小区围墙架倒挂梯、年轻小伙使用救生圈、小孩架在特战队员脖子上等救援方式，加快转移群众。

与此同时，机电家属院小区也在紧急转移群众，特战队员克服困难，来回进出小区9趟，救出了45名群众。

“能多转移一个，就多转移一个。”石坝河片区的翡翠城小区是近几年新建小区，楼

栋数量多、楼层高、入住居民多。暴雨洪灾发生后，小区用水用电受到影响。7月17日下午，特战队员按照安排的楼栋，每栋楼分派2名特战队员，分楼层爬楼梯开展“敲门”行动，及时了解人员居住情况，分类开展救援。

该小区一户居民家有一对老人和一名只有几个月大的婴儿。救援时，婴儿先被救出，但啼哭不止，特战队员便轻声细语安抚。老两口被营救出来时刚好看到这一幕，瞬间热泪盈眶。

当天晚上8时许，该支队特战队员在石坝河片区救援任务结束，共计救援转移群众700余人。他们奋不顾身、勇毅前行的救援行为，群众看在眼里、记在心里。

当救援官兵撤离时，不少群众自发站在小区门口、街道鼓掌欢送，一些小孩用敬礼的方式表达对武警官兵的谢意，街道沿线的一些商户急忙拿出店里的水和食物，以感谢特战队员连日来的辛苦付出。

凤县部分地区受灾严重，在完成渭滨区石坝河片区的救援任务后，武警宝鸡支队又派出220名精干力量转战凤县。7月18日一大早部队紧急出发，8时到达通往凤县河口镇石鸭子村的高速公路上，由于进入该村的道路全部被冲毁，特战队员只能搭梯子上路，官兵们过淤泥、蹚水抄近路、用三根木头做便桥……

12时许，看到了第一户人家。经过耐心劝导，两位老人被成功说服，特战队员及时将老人转移。

3个小时后，救援官兵在半山腰又发现了一户人家，家

里有两位老人、儿媳妇和1岁两个月大的孩子，房屋背墙被泥石流所覆盖，所幸一家人身体状况良好。

“走，我们带你们出去。”官兵护送这一家人转移，途中要经过一处水路时，这名女子害怕不敢前进，于是下士陈广以背为“桥”，直接跃入水中，另外两名战士扶着女子渡河。“再苦再累，只要她安全，我做什么都值得。”陈广说。

18时许，天渐渐黑了下來，山中潮湿闷热，救援官兵争分夺秒开辟通道，搀扶受灾群众向山外撤退。途中，一位八旬老人喘得厉害，一路背着他的战士便将自己的食物、水让给老人，待其身体恢复后继续前进。途中遇到泥石流阻断，他们用救援绳搭桥，抓着树干攀爬，穿越泥泞滑坡，开展接力救援。

五组路途遥远，道路损毁严重，搜救难度大，救援中特战队员分成3个小分队，砍树枝开道，耐心说服群众，全力救援被困群众。20时许，经过艰难跋涉，队员们成功将该组12户36人转移至村委会。

在对一组、二组、三组的救援中，救援官兵一下脚，淤泥就到了膝盖，有的群众有重要财物来不及转移，有的群众还牵挂着自己的狗、林麝等，战士便开展地毯式搜索，不怕累、不怕脏，拿木棍等往泥沙里探，徒手翻找，满足群众所愿。“只要群众提出的要求，我们想方设法尽力完成。”官兵们纷纷表示。

7月20日，官兵又赶赴陈家岔村进行抢险救援，该村村民居住分散，机动分队官兵徒步18公里，排查出1名临产孕妇，担心途中有危险，支队便联系指挥部，调派一架直升机将孕妇转移到安全点。

到了7月22日，机动大队按照指令，顺利完成凤县石鸭子村、陈家岔村等受灾严重区域的救援工作。

跋山涉水 解群众燃眉之急

道路冲毁，村子里情况不明，群众生活物资难以保障……7月19日，接到紧急指

令，武警宝鸡支队出动20名特战队员，前往凤县平木镇刘家山村转运生活物资。当天14时许，战士们每人负重20多斤的米、面、油等物资徒步进入村子，为受灾群众送去第一批生活必需品。

哪里有危险，哪里就有武警特战队员的身影。

当时，道路塌方严重，队员们只能沿着秦岭陡峭的斜坡，手拉着树木、抓着藤蔓，互相帮助，一步一步向前行进。有的地方完全没路，队员们只能涉水通过。即便如此，他们也保证了物资不受损。经过3个小时跋山涉水，在徒步8公里后，17时许，物资分发到了村民手中。

“子弟兵来了，看到你们就是看到了希望，我们终于安全了，心里也踏实了。”“感谢你们，跋山涉水为我们送吃的、用的。”“你们不愧是人民的子弟兵！”当物资送达村子时，群众泪水夺眶而出，感激地说。

为群众及时送达物资后，特战队员按照任务要求就要离开。此时，乡亲们不约而同地出门，自发列队为子弟兵送行。

7月24日，当笔者前往武警宝鸡支队采访这些深入一线抢险救灾的特战队员的感人事迹时，听到了武警官兵朴素的话语：“我在宝鸡，宝鸡就是我的家。”“我没觉得自己是英雄，我代表的是国家，此次执行任务很有意义。”“万家灯火由我们守护。”“大灾大难面前，父母永远相信、支持我们，会为我们的选择感到骄傲、自豪。”……代昭飞介绍，参与此次救援任务的战士多为90后、00后，他们大多来自湖南、四川等地。有些战士马上面临退伍，有些战士才入伍一年，但一接到抢险救援任务，大家毫无怨言，立即投入紧张的抢险战斗中，为保证群众安全筑起了坚不可摧的铜墙铁壁。

青春的面孔一脸刚毅，无畏的身影冲锋向前！相信经过此次救援“战役”，会为武警宝鸡支队每一名参战队员的履历添上浓墨重彩的一笔……

一场别样的“庆生宴”

闻道

7月21日一大早，长安汇通集团干部杨勇战，就和他交大MBA班的同龄校友卢晶及其闺蜜陈英，在微信群里商议着，怎么筹办好他们五十岁生日的事。

“年年庆生，意思不大。今年咱们干一件有意义的事儿吧！”杨勇战提议。

三人一致赞成，决定拿出一桌酒席的钱，给受灾严重的村子买些实用的东西，直接送到乡亲们的手中！

说干就干，他们迅速

联系宝鸡市石坝河受灾严重的王家河村3组，问急需什么？答曰：“吃的、喝的，长筒胶靴！”

别的好说，这长筒胶靴却是现在比较难找的东西。于是三人拿起手机，一连打了十几个电话，才在凤翔区找到。杨勇战立即驱车赶过去，买了50双长筒胶靴。

眼看过了中午，三人饥肠辘辘，在路边小店吃了碗面皮，途中又联系宝鸡市燕尔超市，购买了20箱方便面、30箱矿泉水，

请他们用货车拉上，一起结伴赶往王家河村。

车刚进村口就陷进了路边的泥里，杨勇战立即去拉车救货，卢晶、陈英二人则扛起矿泉水和方便面，再翻越一道山坡，将物资送到该村3组村干部手中。

望着脸上、身上的泥水，三人相视一笑。杨勇战要请卢晶和陈英吃饭，卢晶和陈英则说：“这五十岁生日过得真难忘，能记一辈子！咱还是各回各家吧！”

本报讯（记者 宋文君）近日，金台公安分局陵原派出所利用辖区古会唱大戏时机，以“警惕诈骗新手段 不做电信诈骗工具人”为主题，组织民警开展预防电信网络诈骗宣传活动。

“大妈，您手机上安装反诈App了吗？”“接到可疑电话，收到可疑短信，您可以不予理睬或直接拨打‘110’报警。”“您看，安装了反诈App后，开通这个预警功能，就能预防电信网络诈骗。”在宣传活动中，民警通过发放宣传资料、讲解等形式（见右图），结合真实案例，用通俗易懂的语言向前来看戏的群众详细讲解电信诈骗特征、常见手段以及防范技巧，并提醒大家牢记“天上不会掉馅饼”，如遇到

金台公安民警

古会上宣传反诈



可疑情况，要及时向公安机关报告。

当天，民警共发放宣传资

料300余份，解答群众咨询70余人次，指导46人下载了“国家反诈中心App”。